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Plan zajęć 

1. Zasady rachunkowości 

2. Bilans przedsiębiorstwa (wprowadzenie) 

3. Podstawowe operacje na kontach 

4. Wprowadzenie do zakładowego planu kont 

 

 



Zasady rachunkowości 

 Zasady uniwersalne  

 Zasady nadrzędne  

 Zasady szczegółowe 



Zasady uniwersalne 

 Zasada dwustronnego (podwójnego) zapisu 

każdej operacji gospodarczej 

 Zasada periodyzacji, czyli okresowych 

sprawozdań  



Nadrzędne zasady 

rachunkowości 



Co wynika z zasady prawdziwego i rzetelnego obrazu? 

 Zasada dokumentacji (nawet sprostowania muszą 
być dokonywane na podstawie polecenia księgowania) 

 Zasada kompletności (w rachunkowości muszą być 

ujęte wszystkie operacje gospodarcze, które dotyczą przedsiębiorstwa, w 
sposób chronologiczny i systematyczny) 

 Zasada jasności (zrozumiałości, 
przejrzystości) (informacje muszą być zrozumiałe dla 

odbiorców i użytkowników, wszystkie pozycje bilansowe muszą wynikać z 
ewidencji prowadzonej na kontach, zweryfikowanej w wyniku inwentaryzacji) 

 Zasada bezstronności (informacje zawarte w 
sprawozdaniach nie są specjalnie selekcjonowane i wynikają z 
obiektywnego stanu rzeczy)  

 



Rachunkowość jednostki obejmuje: 

(art. 4.3 UoR) 

1) przyjęte zasady (politykę) rachunkowości, 

2) prowadzenie, na podstawie dowodów księgowych, ksiąg 
rachunkowych, ujmujących zapisy zdarzeń w porządku 
chronologicznym i systematycznym, 

3) okresowe ustalanie lub sprawdzanie drogą 
inwentaryzacji rzeczywistego stanu aktywów i pasywów, 

4) wycenę aktywów i pasywów oraz ustalanie wyniku 
finansowego, 

5) sporządzanie sprawozdań finansowych, 

6) gromadzenie i przechowywanie dowodów księgowych 
oraz pozostałej dokumentacji przewidzianej ustawą, 

7) poddanie badaniu i ogłoszenie sprawozdań finansowych 
w przypadkach przewidzianych ustawą. 



BILANS 

PRZEDSIĘBIOSTWA 



Przykład wprowadzający 

 Trzech wspólników założyło spółkę z ograniczoną 
odpowiedzialnością o nazwie „ZDROWA 
ŻYWNOŚĆ” w celu prowadzenia działalności 
handlowej. Każdy ze wspólników wniósł po  

 40 000 zł. Zakupiono samochód dostawczy w cenie 
60 000 zł oraz zakupiono towary o wartości 50 000 
zł, z czego zapłacono gotówką 20 000 zł, a 
pozostała kwota zostanie zapłacona w terminie 
późniejszym (30 000 zł). Założony został rachunek 
bieżący (firmowy) w banku, na który wpłacono  

 30 000 zł, zaś do kasy spółki wpłacono 10 000 zł.  



Struktura aktywów i pasywów 

przedsiębiorstwa „Zdrowa żywność” 

 
AKTYWA  PASYWA 

(źródła finansowania spółki) 

Aktywa trwałe             60 000 

Aktywa obrotowe        90 000 
1) Towary w magazynie               50 000 

2) Środki pieniężne w banku        30 000 

3) Środki pieniężne w kasie         10 000 

Kapitał własny 120 000 

Zobowiązania   30 000 

 

Razem aktywa      150 000 

 

Razem pasywa  150 000 



Równanie bilansowe 

I. Aktywa = Pasywa 

II. Aktywa = Kapitał własny + Zobowiązania 

III. Kapitał własny = Aktywa – Zobowiązania  

IV. Aktywa netto = Aktywa – Zobowiązania  

V. Kapitał własny = Aktywa netto  



Ewidencja zmian w stanie  

aktywów i pasywów  

oraz przychodów i kosztów 

 Sporządzanie nowego bilansu oraz (lub) rachunku 
zysków i strat po każdej operacji gospodarczej jest 
praktycznie niewykonalne 

 Dlatego ewidencję zmian w stanie aktywów i 
pasywów oraz przychodów i kosztów prowadzi się 
na kontach księgowych  

Różnica między obrotami 

strony Dt i strony Ct 

nazywana jest saldem konta  



Księgowanie operacji  

gospodarczych 

Zapisywanie operacji gospodarczych i ich sum  

po lewej stronie konta jest nazywane: 

 Obciążeniem konta 

 Zapisywaniem na stronie „Debet” („Winien”) konta 

 Zapisywaniem po stronie debetowej 

 Księgowanie w ciężar konta 
 

Zapisywanie operacji gospodarczych i ich sum po prawej 
stronie konta nazywamy: 

 Uznaniem konta 

 Zapisywaniem po stronie „Credit” („Ma”) konta 

 Zapisywaniem po stronie kredytowej 

 Zapisywaniem na dobro konta 



Zawartość konta 

 Tytuł, określający nazwę, a tym samym treść 
danego konta 

 Symbol (cyfrowy lub literowy) konta wynikający z 
zakładowego planu kont – jest to kod konta 

 Dwie przeciwstawne strony konta 

 Datę (rok, miesiąc, dzień) każdego zapisu 

 Odsyłacze do dowodów księgowych, 
dokumentujących zapisywane na koncie operacje 
gospodarcze 

 Krótką treść każdego zapisu 

 Kwoty operacji gospodarczych 



Rodzaje operacji gospodarczych  

i ich wpływ na sumę bilansową 

I. Aktywa + operacja – operacja = Pasywa 

II. Aktywa = Pasywa + operacja – operacja 

III. Aktywa + operacja = Pasywa + operacja 

IV. Aktywa – operacja = Pasywa - operacja 



Przykład: w bilansie wykazano następujące  

składniki aktywów i pasywów 

AKTYWA  PASYWA 

 

1. Środki trwałe       60 000 

2. Materiały             25 000 

3. Wyroby gotowe   15 000 

4. Należności od odbiorców 

                                   5000 

5. Rachunek bieżący w 

banku                 10 000 

6. Kasa                       2000 

1. Kapitał własny      70 000 

2. Kredyty bankowe 40 000 

3. Zobowiązania wobec 

dostawców            7000  

Razem aktywa       117 000 Razem pasywa      117 000 



Wystąpiły następujące zdarzenia 

(operacje gospodarcze): 

1. Należność od jednego z odbiorców została uregulowana 

poprzez wpłatę na rachunek bieżący naszej firmy                                                     

2000 zł 

2. Spłacono zobowiązanie wobec dostawcy z przyznanego 

na ten cel kredytu bankowego  5000 zł 

3. Nadeszły zakupione u dostawcy materiały     8000 zł 

4. Spłacono zobowiązania wobec dostawców z rachunku 

bankowego                                   10 000 zł 



Zakładowy plan kont 

ZESPÓŁ „0” AKTYWA TRWAŁE 

ZESPÓŁ „1” ŚRODKI PIENIĘŻNE I RACHUNKI BANKOWE 

ZESPÓŁ „2” ROZRACHUNKI I ROSZCZENIA 

ZESPÓŁ „3” MATERIAŁY I TOWARY 

ZESPÓŁ „4” KOSZTY WEDŁUG RODZAJÓW I ICH ROZLICZENIE 

ZESPÓŁ „5” KOSZTY WEDŁUG TYPÓW DZIAŁALNOŚCI I ICH 

ROZLICZENIE 

ZESPÓŁ „6” PRODUKTY I ROZLICZENIA MIĘDZYOKRESOWE 

ZESPÓŁ „7” PRZYCHODY I KOSZTY ZWIAZANE Z ICH 

OSIĄGNIĘCIEM 

ZESPÓŁ „8” KAPITAŁY (FUNDUSZE), REZERWY I WYNIK 

FINANSOWY 
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